

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО
ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета издается с 24 ноября
1951 года, выходят
во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу



На участке по изготовлению и ремонту пресс-форм работают специалисты слесарного дела самой высокой квалификации. Их называют мастерами на все руки. И действительно, каждый владеет несколькими смежными специальностями: сварщика, строгальщика, токаря, слесаря. Ведь изготовить пресс-форму, по которой будет выпускать изделия завод товаров народного потребления, — дело ответственное, высокой сложности. Валентин Александрович Исупов, один из умельцев участка, работает на координатно-расточном станке, с честью оправдывает высокое звание ударника коммунистического труда. Портрет В. Исупова на доске почета завода.
Фото И. АМОСОВА.

ТРУДЯЩИЕСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА! ДОБИВАЙТЕСЬ ВЫСОКОЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА И ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА, СТРОГО СОБЛЮДАЙТЕ РЕЖИМ ЭКОНОМИИ, СТРЕМИТЕСЬ ДАТЬ ПРОДУКЦИИ БОЛЬШЕ, ЛУЧШЕГО КАЧЕСТВА, С МЕНЬШИМИ ЗАТРАТАМИ!

(Из Призывов ЦК КПСС к 56-й годовщине Великого Октября).

Поздравляем!

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 19 октября 1973 года за заслуги в области строительства присвоено почетное звание заслуженного строителя РСФСР Кузнецову Борису Ивановичу — директору Ангарского цементного завода, Иркутская область.

РУБЕЖИ НЕФТЕХИМИКОВ

НА НЕФТЕХИМИЧЕСКОМ комбинате подведены итоги работы за сентябрь и определены победители соревнования.

Производственную программу сентября нефтехимики выполнили успешно. План по реализации продукции выполнен на 102,6 процента, по валовой продукции — на 111, по товарной — на 100,2 процента. Производительность труда на 11 процентов выше плановой. Кроме завода товаров народного потребления, все предприятия комбината справились с производственным планом.

Наиболее высоких показателей в труде добились коллективы заводов азототоксового, гидрирования, газового, полуккоксования.

На заводе полуккоксования план по реализации продукции выполнен на 100,3 про-

цента, по производительности труда — на 103,3 процента. Здесь добились значительной экономии энергоресурсов, успешно поработали рационализаторы.

Коллектив опытного завода выполнил план по выработке опытных партий новых продуктов на 118,4 процента, по изготовлению нестандартного оборудования — на 102 процента. Хорошо работали предприятия второй и третьей групп.

Профсоюзный комитет комбината за успешное выполнение плана и социалистических обязательств по первой группе предприятий присудил второе место полуккоксования. Первые места в своих группах заняли коллектив опытного завода и коллектив цеха автоматизации производственных процессов.

ПУСКОВЫЕ ГОДА: КОМПЛЕКС МАСЕЛ НА ГЛАВНЫХ УЧАСТКАХ —

ОТСТАВАНИЕ

УСТАНОВКА 36-2М является составной частью пускового комплекса масел, строящегося на нефтеперерабатывающем заводе. В эти дни строительная площадка установки является сосредоточением больших сил строителей и монтажников. На многочисленных объектах кипит работа. В преддверии зимы строители, пользуясь последними погожими днями, стараются наверстать упущенное ранее время. Далеко не на всех участках это удается.

Прокладка подземных коммуникаций, устройство фундаментов, планировка территории — все это находится в списке первоочередных работ, которые необходимо выполнить до наступления крепких морозов. В последнее время территория установки приводится в надлежащий порядок, сравниваются площадки, закрываются траншеи. На этих работах ежедневно трудятся десятки людей.

Прибавилось сил у генподрядчика (СМУ-3). На площадку пришли дополнительно люди еще с двух участков. И сразу же двинулись с мертвой точки дела в корпусах горячей и пропановой насосных, в компрессорной. Здесь ведутся работы по бетонированию фундаментов и обратной за-

сыпке. Строители опешат сделать все до наступления зимы.

Проходя по территории установки, сразу замечаешь самые отстающие участки строительства. Вот компрессорная. Стоят только стены, а внутри коробки пусто. Здесь не смонтировано ни одной единицы оборудования, не проложено ни одного метра трубопроводов. К тому же здесь, как сказали в штабе комплекса, не решен даже вопрос, кому поручить монтаж воздухопроводов к электродвигателям. Мы были в компрессорной вчера — работы в ней не велись.

Блок печей. Здесь сделаны только фундаменты, возле которых грудой навалены металлоконструкции. Работы не ведутся. Пытаемся выяснить причину такого неожиданного затишья на пусковом объекте. Объясняют — плохо комплектуются печи металлом и оборудованием, а монтажники Союзтеплостроя заняты в этот момент на соседней установке 37-3.

Большой объем невыполненных работ на счету монтажников АМУ-2. На блоке колонн, где работники АМУ-2 наиболее успешно действовали, в полный рост стоят только пять колонн. Всего же надо смонтировать девять. Можно сделать вывод, что монтажникам расхлябываться нельзя.

А ведь, кроме колонн, у

АМУ-2 есть и другие трудоемкие работы. Одна из них — внутриустановочная эстакада. На ней предстоит смонтировать 40 тонн металлоконструкций. Фактически к эстакаде монтажники еще не приступили. Более того, детали эстакады не изготавливаются — нет нужного металла.

В том, что некоторые объекты установки 36-2М находятся в низкой строительной готовности, есть вина СМУ-3, СМУ-4, Сибпромвентиляции, Дальстальконструкции. Каждая из этих организаций в свое время упустила возможность выполнить полностью свою часть работ. Вот поэтому строителям не избежать теперь штурмовщины.

В адрес УКСа нефтехимкомбината тоже есть претензии. Сорваны поставки колонн К-8, насоса Н-1, нержавеющей стали для дымовой трубы, кабельной продукции. Например, кабеля сейчас не хватает около 16 километров. Это значит, что электромонтажные работы на грани срыва.

Л. НИКОЛАЕВ.

В АКТОВОМ ЗАЛЕ строителей 22 октября работала III сессия городского Совета депутатов трудящихся 14-го созыва. Она обсудила вопрос «О состоянии и мерах по улучшению профессионально-технического образования в городе», а также ряд текущих и организационных вопросов.

С докладом по основному вопросу выступила заместитель председателя исполкома горсовета Ю. Ф. Муратова, в пленарных по докладу: директор ГПТУ-35 Д. В. Шестаков, директор общеобразовательной школы № 38 В. З. Николаева, начальник орсса строительства Н. Д. Коршенин, бригадир РМЗ нефтехимического комбината Р. Г. Станиславский, продавец магазина № 81 Т. А. Пастушкова, секретарь комитета ВЛКСМ СМУ-5 Г. И. Евстратова, начальник областного управления профтехобразования Р. И. Текутьев, штатур СМУ-5 Г. В. Афанасьева, директор ГПТУ-30 Н. Ю. Гаврилова.

По обсужденному вопросу сессия приняла решение.

Перед основным докладом сессия заслушала доклад председателя мандатной комиссии П. А. Перескокова об освобождении от депутатских полномочий депутатов, выбывших из города.

Сессия освободила В. А. Чикотеева от обязанностей председателя городского комитета народного контроля в связи с переходом на работу в аппарат ГК народного хозяйства и бюджета КПСС. Председателем городского-

ТРЕТЬЯ СЕССИЯ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

го комитета народного контроля назначен депутат П. А. Перескоков.

По предложению исполкома освобождена от обязанностей руководителя депутатской группы № 5 Ю. К. Петенева. Руководителем депутатской группы № 5 утвержден депутат В. Я. Фридман.

Были утверждены депутатские посты на строительстве объектов коммунального хозяйства.

Заместитель председателя исполкома И. Н. Мосин информировал депутатов о выполнении предложений и замечаний, высказанных на предыдущей сессии, а также о мероприятиях по выполнению наказов избирателей. Сессия приняла к сведению информацию исполкома.

Затем были утверждены решения исполкома, принятые после второй сессии, и определена повестка дня очередной, четвертой сессии. Она состоится в конце декабря и обсудит план развития народного хозяйства и бюджета КПСС. Председателем городского-

ПАТРИОТ

ВОЕННАЯ СТРАНИЦА ГАЗЕТЫ



ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН

ИРКУТСКА

— За годы, прошедшие после запуска первого искусственного спутника Земли, немало славных дат вписано в наш космический календарь. И вот мир вновь стал свидетелем еще одной замечательной победы советского народа, — так говорил в Кремлевском Дворце съездов Борис Волюнов 22 января 1969 года.

А за неделю до торжественной встречи в Москве командир корабля «Союз-5» в заявлении перед стартом говорил: «Вчера мы проводили в космический рейс на корабле «Союз-4» летчика-космонавта Владимира Шаталова. А сегодня мне и моим товарищам летчикам-космонавтам Алексею Елисееву и Евгению Хрунову выпала большая честь совершить полет в космос»...

В 10 часов 39 минут московского времени 14 января 1969 года на орбиту искусственного спутника Земли был выведен космический корабль «Союз-4», пилотируемый Владимиром Шаталовым, а через сутки, 15 января, в 10 часов 14 минут, в космос пошел «Союз-5» с тремя космонавтами. Корабли состыковались на орбите, создав первую космическую станцию. Е. Хрунов и А. Елисеев через 100 орбитального отсека вышли в открытый космос, перешли в отсек шаталовского корабля, а затем вновь продолжили раздельный полет. В задан-

ном районе близ Караганды корабль приземлился 17 и 18 января... Летчики «Союза-5» называли себя «Байкалами» потому, что командир корабля родился в Иркутске 18 декабря 1934 года и ему был присвоен поэтический «Славяное море»...

Б. Волюнов частый гость областного центра. Уже после полета Борис Валентинович Волюнов обследовал свои родные места, бывал на Байкале, в Братске. Летчику-космонавту присвоено звание «Почетный гражданин г. Иркутска».

«Борис, ты знаешь, чем дальше, тем сложнее полеты, — говорил ему Юрий Гагарин. — Ты подготовлен к самому сложному. Тебе его и доверяют. Вспомни мое слово»... Борис Волюнов был дублером у Валерия Быковского в 1963 году и дублером у Георгия Берегового в 1968 году.

— Поручим тебе необычное задание, — пообещал ему С. П. Королев. — Ты сильный парень, выдержишь. Так ведь?

Он снова готов к полетам...
В. ВОЛОДИН.

На снимке: Б. В. Волюнов в Иркутске.

Фото В. Белоколодова.

ОРДЕНУ СЛАВЫ — 30 лет

ОТМЕТИЛ я по карте путь солдата, шагавшего из сражения в сражение, послушал его рассказ о пережитом и диву даюсь, как жив человек остался. Конечно, тут не только везение дело, мастерство солдатское тоже не на вторых ролях было, а все же, как не упомянуть о боевом счастье, если не сосчитать, сколько раз пуля или осколок могли оборвать его жизнь. Тем более, что служил он в той артиллерии, какой не издали, а лицом к лицу с врагом — на прямом выстреле. — стоять приходилось. А тот за танковой броней скрыт, у него скорость, маневр. У противотанкиста же какая броня — толкий лист металла орудийного щита больше для успокоения сердца. Бомбежки не в счет: они на переднем крае всем одинаково доставались, и пехоте, и артиллерии.

Вот о чем думалось, пока я листал целую пачку изрядно потрепанных временем — им скоро тридцать лет, — благодарностей Верховного Главнокомандующего 533-му истребительному противотанковому дважды Краснознаменному, орденов Суворова и Кутузова артиллерийскому полку, следовательно, и сержанту Василию Максимовичу Вагину, командиру противотанкового орудия, а ныне слесарю ремонтного цеха опытного завода АНХК.

Судите сами, каков этот путь, если я называю лишь малую часть из тех боев, за которые полк удостоился благодарностей Верховного. 28 июля взят город и крепость Брест. В Москве салют. А до него была Курская дуга (и без малого год сражений в Белоруссии. После Бреста — Рига, которую пришлось брать штурмом. 16 января 1945 года полк отмечен в приказе за боевые действия при прорыве сильной, глубоко эшелонированной обороны на западном берегу Вислы, южнее Варшавы. А на следующий день — за освобождение столицы союзной Польши — города Варшавы. И без передышки — бои за Лодзь, крупнейший промышленный центр Польши.

Не успели остыть стволы пушек — жестокие бои за Быдгощ. Это был важнейший узел железных и шоссе дорог и мощный опорный пункт обороны немцев у нижнего течения Вислы. За ним лежала немецкая Померания, и войска 1-го Белорусского фронта, сокрушая опорные пункты врага, рвались в ее пределы, на дороги к Берлину. И в этих боях артиллеристы 533-го трижды отличаются, и трижды они среди войск в честь которых салютует столица.

А потом пришла победная весна. Полк начал ее в боях на Одере и завершил свой ратный подвиг в поверженном Берлине. Только не пришлось сержанту Вагину, как его боевым товарищам, расписаться на рейхстаге. 24 апреля, когда на одной из улиц Берлина (он и не знает ее названия) прокладывал огнем своей

ОБЫКНОВЕННЫЙ ПОДВИГ

пушки дорогу пехоте, достала его вражеская пуля. Третье по счету ранение оказалось самым тяжелым. Первое он получил еще под Москвой, где сражалась морская бригада, которую сформировали тихоокеанцы. И где стал старшиной из 3-й бригады торпедных катеров Василий Вагин командиром орудия.

И если к боям, отмеченным салями, добавить те, о которых у солдат не осталось благодарностей — не до них тогда еще было, да и не за каждый бой поминались войска в приказах, то станет понятна вся тяжесть испытаний, выпавших на долю Василия Максимовича Вагина. И с какой мерой можно подходить к подвигу?

— Это на Припяти случилось. Есть такая река в Белоруссии, и не сказать, чтобы очень широкой была, а все же... — вспоминает Василий Максимович, как он до этого выразился, обыкновенный бой. — Так вот, — продолжает он свой рассказ, — перебрались автоматчиками на другой берег, закрепились за землю, и мы за ними. Я со своей пушкой удачно перебрался, еще одна, и все! Третий понтон прямым попаданием вдребезги, и пушка на дно. Огонь такой, что и ракет не надо: так все видно. А днем еще хуже стало. Подмога к нам пробиться не может, и у нас боеприпасы кончаются, а немцы одну атаку за другой, не вышло, бомбежкой в землю вгоняют. Выдержали. Ночью пехотинцев прибавилось. Им что — на подручных средствах переправились, а технику не дает немец перетащить, и все тут.

— Только на четвертый день вздохнули мы, когда наладили, наконец переправы и подтащили к нам на плацдарм пушки и танки. И кухни... Только тут и вспомнили, что все эти дни десятком сухарей прокормились, не до каши было...

Василий Максимович улыбается в первый раз за весь долгий наш разговор. И это не от суровости характера или отсутствия чувства юмора. Просто разговор идет у нас такой суровый. Вот и в той переправе на Припяти остались навсегда его боевые друзья, с которыми закалялся он в пламени Курской дуги. Потом оставил их, получив второе ранение.

— А сколько их осталось, пока до победы дошли?.. — Василий Максимович закуривает и надолго замолкает. — Так вот, за тот бой на Припяти я медаль «За отвагу» получил. Второй за Брест наградили, а Славой третьей степени... Тут вот какая история вышла, — оживляется Вагин.

— Привезли к нам в полк новые пушки-сотки. И начальство самое высокое приехало проверить их не на полигоне, а в бою, испытать, значит, чего они стоят. Дали одну такую пушку мне. Потренировались мы на ней — всей-то науки на день времени, такая она простая, эта пушка.

Ну, поставили мы ее в окоп, все как следует, приготовились. И вот утречком следующего дня атакуют нас немцы. Перед нами пространство открытое, и видно, как танки разворачиваются. Впереди «пантеры» длинными своими пушками пошевеливают. Ведут они себя спокойно: знают, что противотанковые пушки до них не могут достать.

— Старая твоя не могла, — говорит начальство, — а этой в самый раз. Ну я прицелился, и огонь. От выстрела хлестнуло, что от ударной волны, а я от прицела не отрываюсь и глазам не верю: башни у «пантеры» как не бывало: вместе с пушкой в стороне валяется; над остатками танка пламенем и дымом в небо тянет. Все, издохла зверюга. Потом эти пушки не зря на фронте «зверобоями» звали. — ни «тигры», ни «пантеры», ни все другие танки и самоходки не могли выдержать ее удара. Так эту пушку мне и оставили. Я с ней свою Славу на следующий день и заработал — прямо на позиции командир вручил...

Здесь я позволю себе сделать одно отступление. Несколько дней назад вышел очередной номер журнала «Октябрь», где печатаются воспоминания Героя Социалистического Труда, лауреата четырех Государственных премий, генерал-полковника технических войск В. Г. Грабина «Оружие победы». Именно под его руководством и была создана противотанковая пушка, о первых выстрелах из которой и рассказал Василий Максимович Вагин. Действительно, у немцев не было ни одного танка или штурмового орудия, броня которых могла бы выдержать удар снаряда «зверобоя» с дистанции более километра. Но каким невероятно трудным, полным риска, преодоления, казалось, непреодолимым барьером был путь КВ Грабина к этой пушке, начатый им на рубеже тридцатых годов. И благодаря тому, что в те годы молодые конструкторы, вопреки сложившимся мнениям, пошли в разработку артиллерийских систем своим путем, наша армия получила на вооружение прекрасную артиллерийскую технику, среди которой была противотанковая «сотка». И не случайно полк, вскоре полностью вооруженный этими пушками, стал грозой для немецких танков

...Вторую Славу Василий Максимович Вагин получил уже за Варшавой. Точнее, уже далеко за Варшавой, когда после огнем прокладывал себе путь к границам ненавистного фашистского рейха. Не за один бой, а за «коллекцию» из «тигров» и «пантер», что он набил из своего «зверобоя».

Рядом с благодарностями Верховного Главнокомандующего хранит Василий Максимович и почетные грамоты за труд — для него они неотделимы. И тогда, на фронте, и сейчас делает он все, что может, что в силах, для блага Родины
М. ШАТАНСКИЙ.

Письма из армии

СЛУЖИТ В НАШЕЙ ЧАСТИ...

Служит в нашем подразделении старший сержант Сергей Фадеев. Сейчас он — заместитель командира учебно-танкового взвода. Отличник боевой и политической подготовки, классный специалист, он пользуется заслуженным авторитетом как у подчиненных, так и у командиров. Сергей чуткий, отзывчивый товарищ, требовательный командир. Он отлично владеет боевой техникой и оружием. Знания свои умело передает курсантам.

Подготовка командиров танков — дело сложное и кропотливое. Но Сергей отлично справля-

ется со своими обязанностями. Скоро недавние призывники, курсанты учебного подразделения сами станут командирами, классными специалистами и еще не раз вспомнят своего первого командира, старшего сержанта Фадеева.

До призыва в армию Сергей окончил техническое училище и работал на Ангарском ордена Трудового Красного Знамени нефтехимическом ком-

бинате в цехе 43-44 слесарем по ремонту технологического оборудования.

Пришел его черед отдать священный долг Родине. Как родного, провожал Сергея рабочий коллектив в ряды Вооруженных Сил. Сказал по-отцовски теплое слово механик цеха Александр Ефимович Тышлыкков: «Служи, Сергей, так же честно, как работал в цехе». Сергей с честью выполняет наказ своих

старших товарищей.

В. ШАМЯН, старшина.
От редакции: Получив письмо из воинской части, мы позвонили начальнику цеха 43-44 Николаю Евгеньевичу Журавлеву. — У вас в цехе до призыва в армию работал слесарем Фадеев?
— Фадеев? Сережа?
— Да. Вы даже его имя помните?
— Помню. Многих сверстни-

ков Сергея не помню, а его запомнил. Хороший парень. Неполный год пробыл он в нашем коллективе, но оставил о себе хорошую память. Любую работу выполнял быстро, аккуратно. Спортом занимался, играл в цеховой футбольной команде, бегом увлекался. Приятную новость вы нам сообщили, — сказал в заключение Николай Евгеньевич. — Мы искренне рады успехам Сергея на службе в Советской Армии.

ПОЧЕМУ ПУСТУЮТ ПАРТЫ?

ДЛЯ УЧЕБЫ в нашем городе созданы все условия. Две сменные, четыре — вечерние и заочная школы, высококвалифицированные кадры учителей, богатая учебно-материальная база. В каждой школе создан фонд учебников для занятий. Однако некоторые молодые рабочие нигде не учатся, хотя и не имеют среднего образования.

Исполком горсовета устанавливает ежегодные плановые задания предприятиям. Но планы эти так и не выполняются. Так, в 1973—1974 учебном году предприятия АНХК должны были направить в школы работающих молодежи 1500 человек, направлено только 500. Предприятия строительства должны были направить 1300 человек, а записалось всего 359. В результате заочная школа и ШРМ № 14 план по набору учащихся не выполнили, другие школы план выполнили только за счет учащихся ГПУ. Особенно плохо провели работу СМУ-1, СМУ-2, СМУ-3, СМУ-5, СМУ-6, УАТ и другие организации.

Каждый год в классах школы работающей молодежи пустуют парты. Учителя постоянно озабочены: все ли учащиеся явятся на урок. Волнения начинаются еще с весны, когда идет набор. Рассчитывая на то, что все рабочие, кому надо посещать школу, принесут документы сами, не приходится. Иногда пол найдем, в результате убеждения, рабочие пишут заявления, но 1 сентября в школу не приходят.

Например, из РСУ строительства в ШРМ № 4 записалось пять человек (все комсомольцы), но в школу 1

сентября ни один не явился. Из РСУ комбината записалось 13 человек, 1 сентября на занятия явилось лишь семеро. Учителям приходится «бегать» по предприятиям, общажам и напоминать о том, что занятия уже начались.

На заседании исполкома горсовета в феврале 1973 года был заслушан вопрос о выполнении Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 20 июня 1972 года «О завершении перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи и дальнейшему развитию общеобразовательной школы» на предприятиях СМУ-3 и заводе химреактивов. Было принято решение, которое обязывало руководителей этих предприятий принять конкретные меры по устранению недостатков в организации общеобразовательной учебы молодежи и выполнить плановые задания на 1973—74 учебный год.

Но решение не выполнено. Положение не изменилось к лучшему. Завод химреактивов послал в школы работающей молодежи всего 15 человек при плановом задании — 85. Далеки от выполнения плана и в СМУ-3.

Некоторые руководители придерживаются такого мнения: мол, зачем тащить рабочего в школу, кто хочет, тот и без уговора сядет за парту. Очевидно, эти разговоры помогают как-то оправдать тех мастеров, бригадиров и начальников участков, которые до сих пор не имеют среднего образования.

Горячо, напористо проводилось комплектование вечерних школ в августе этого года. Поэтому все добрые помощ-

ники, облегченно вздохнув, оставили учителей и директоров школ один на один с проблемой: останутся или не останутся ученики. Прошел месяц, и многих уже нет.

Я считаю: общественным организациям, и особенно комсомолу, есть над чем подумать. И самое главное — уяснить для себя: комплектование вечерних школ — не вербовка, не механический набор, а большая повседневная воспитательная работа, неустанная пропаганда знаний, перспективности образования.

К сожалению, далеко не везде руководители предприятий правильно понимают интересы народного хозяйства. Иногда в угоду сиюминутным выгодам некоторые хозяйственники готовы жертвовать обу-

БОЛЬШОЕ СЕРДЦЕ ТОВАРИЩ О ТОВАРИЩЕ

Солнечный день 30 августа. День, предшествующий началу учебного года. Именно в этот традиционный праздник школы общешкольного города, директора школ, учителя и учащиеся провожали бессменного директора школы № 19, педагога, учителя учителей, Тамару Максимовну Коваленко на заслуженный отдых.

В такой же погожий осенний день 1930 года в городе Чебоксары началась трудовая деятельность Тамары Максимовны.

С 1933 года Тамара Максимовна работала в Ангарском горисполкоме ответственным секретарем. Но желание вернуться в школу не покидало ее. И вот 1961 год. Строители города подарили ученикам новую школу № 19. И Тамара Максимовна в качестве директора открывает ее. Хозяйственные заботы отрывали много времени, но директор всегда помнила, что успех дела — в методической работе с учителями. Директор учится сама и учит других. Заставляет искать новые формы обучения и воспитания. Убеждает всех в необходимости перехода на новые программы, помогает одолеть некий психологический барьер неверия в успех.

С глубоким уважением и благодарностью относятся к Тамаре Максимовне учителя разных поколений — и молодые, только что вступившие на самостоятельный путь, и опытные учителя, директора школ города.

Правительство высоко оценило заслуги Тамары Максимовны, наградив ее орденом Трудового Красного Знамени и медалью в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Это признание за все, что отдано педагогом школе.

М. МАРЯЕВА,

учительница, секретарь партийной организации школы № 19.

Практика показывает, что содержание жилых зданий в настоящее время еще не полностью отвечает современным требованиям и возрастающим запросам населения. Неудовлетворительная эксплуатация системы отопления, водоснабжения, электроэнергии и оборудования.

С целью своевременного и качественного выполнения работ по текущему ремонту и со-

НУЖЕН КОНТРОЛЬ

держанию в исправном состоянии зданий, домового оборудования и соблюдения правил технической эксплуатации жилых домов рабочим-повременщикам домоуправлений выплачивается премия в размере до 25 процентов месячного оклада.

Сложилось так, что в домоуправлениях выплата премии производится всем рабочим-повременщикам, независимо от того, было ли обеспечено профилактическое обслуживание закрепленного участка.

На мой взгляд, лучше будет ввести во всех домоуправлениях контрольные талоны, чтобы рабочие проводили два раза в месяц профилактический осмотр оборудования в закрепленных за ними квартирах. После проведения профосмотра квартирщик должен расписываться в контрольном талоне о том, что претензий не имеет.

Только такой контроль поможет улучшить содержание зданий, а следовательно, премирование рабочих не будет носить формальный характер.

Ю. ХРОМОВ,
бригадир.

ФРОНТ ЗДОРОВЬЯ ТУБЕРКУЛЕЗ И АЛКОГОЛИЗМ

ТУБЕРКУЛЕЗ плюс пристрастие к спиртным напиткам, пожалуй, наиболее неблагоприятное сочетание. Врачи знают: туберкулезный процесс у алкоголика, как правило, прогрессирует. У больных алкоголизмом даже на ранних стадиях болезни развиваются различные функциональные расстройства нервной системы психики, сердечно-сосудистой, дыхательной систем. И все это создает неблагоприятный фон для возникновения течения и исхода туберкулезного процесса.

В нашем диспансере мы наблюдаем за больными, страдающими и туберкулезом легких, и алкоголизмом. У ряда больных алкоголизм был тяжелой формы с симптомами похмелья и нарушениями психики и алкогольными психозами. Такие больные ведут ненормальный образ жизни, часто меняют место работы, теряют семью или не имеют ее. Именно эта категория больных во многом определяет уровень болезненности при туберкулезе. Кроме того, сохраняются источники рассева инфекции. Нельзя не учитывать, что алкоголик — бацилловыделитель не соблюдает элементарных правил гигиены.

Трудности в достижении успеха в лечении заключаются в крайней недисциплинированности больных, частых отрывах от тубдиспансера и недооценке болезненности. Такие симптомы, как слабость, плохое самочувствие, боли в груди, кашель, одышка и даже кровохарканье, больными игнорируются.

Многие больные самостоятельно прекращают лечение, не посещают диспансер, отказываются от лечения, нарушают режим. Кроме того, своим поведением нередко оказывают отрицательное влияние на других больных, и все это заканчивается преждевременной выпиской больного из стационара.

У больных при лечении в стационаре и при отказе от употребления алкоголя отмечается положительная динамика. Также благоприятного результата можно достичь при лечении одновременно и туберкулеза, и алкоголизма. В литературе отмечено, что переносимость больными антибактериальных препаратов хорошая, побочные реакции отмечаются редко,

Л. КИРИЛЛОВА,
главный врач Ангарского тубдиспансера.

ПОЧТА ГАЗЕТЫ

чением своих рабочих в школе.

В ШРМ № 4 девятый класс укомплектовали рабочими СМУ-5. Хорошо? Да. Легче контролировать, поддерживать связь с руководством СМУ-5 ничего не нашло лучшего, как отправить всех в командировку. Класс распался.

Направив рабочего в школу, руководство цеха, партбюро, комитет комсомола должны интересоваться его успехами, строго спрашивать за прогулы. Хорошо, если бы школьные успехи, учитывались при подведении социалистического соревнования.

За выполнение закона о народном образовании и Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о школе несут ответственность не только работники просвещения, но и руководители предприятий, партийные, профсоюзные и комсомольские организации.

К. НАЛЬКИНА,
директор ШРМ № 4.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ БУХГАЛТЕРА

Произведенными проверками профсоюзными и финансовыми органами неоднократно устанавливалось, что некоторые бухгалтера и счетные работники предприятий, учреждений и организаций слабо знакомы с действующим порядком удержания налогов из заработной платы. Это приводит к многочисленным ошибкам и нарушениям законодательства о налогах, в результате чего налоги с отдельных рабочих и служащих взимались в больших или меньших размерах, чем предусмотрено законом.

В целях устранения недостатков в этой работе, ВЦСПС и Министерство финансов СССР рекомендовали министерствам и ведомствам СССР и союзных республик дать указания подведомственным предприятиям, учреждениям и организациям о том, чтобы лица, в обязанности которых входит исчисление налогов из заработной платы рабочих и служащих, допускались к этой работе только после прохождения соответствующего инструктажа в местных финансовых органах и в дальнейшем не реже одного раза в 2 года проходили повторное инструктирование.

О прохождении инструктажа районные и городские финансовые отделы должны вручать счетным работникам и бухгалтерам соответствующие удостоверения. В удостоверении указывается, что бухгалтер или счетный работник такого-то предприятия, учреждения, организации прошел инструктаж и по степени подготовки может быть допущен к работе, связанной с удержанием налогов из заработной платы.

Районные и городские финансовые отделы должны проводить консультации и инструктивные совещания со счетными работниками, непосредственно занимающимися исчислением налогов с заработной платы, независимо от стажа и опыта их работы.

В первую очередь, должен быть проведен инструктаж со счетными работниками, вновь поступившими или недавно принятыми на работу на предприятие, в учреждение или организацию.

Выдаче удостоверений должно обязательно предшествовать индивидуальное собеседование с работником.

Счетным работникам, показавшим слабое знание действующего порядка исчисления налогов с заработной платы, удостоверения не выдаются. С такими работниками должны быть проведены дополнительные индивидуальные занятия и одновременно оказана им необходимая практическая помощь.

В. ПЕРФИЛЬЕВ,
старший инспектор Иркутского обфинотдела.

Хотя письмо не опубликовано

РАЗБИГАЯ БУТЫЛКА

Читательница А. Ф. Шведова написала в редакцию о фактах небрежного обращения с молочной посудой, о продаже молока в бутылках с разбитым горлышком.

На это письмо отвечает Л. Денисенко, директор Ангарского молококомбината:

— Письмо было рассмотрено на собраниях в цехах по розливу молока в бутылки и тарного.

Дано строгое указание об отборе битой посуды и сдаче ее в утиль. Кроме того, дополнительно поставлены на контроль работники цеха для проверки качества бутылки при фасовке молочной продукции. О безобразном поведении грузчиков магазинов при транспортировке посуды доставлены в известность начальники орсоа.



В цехе 224 завода товаров народного потребления работает много молодых специалистов. Среди них немало передовиков. Операторы, ударники коммунистического труда Людмила Ушакова и Екатерина Королева — одни из тех, на кого равняются в коллективе.

На снимке (слева направо): Е. В. Королева, Л. М. Ушакова.
Фото И. АМОСОВА.

БАЙКАЛЬСКИЕ ЭТЮДЫ

АВДАЦАТЬ августовских дней провели на берегу Байкала художники Ангарска В. Дружинин, Г. Козлов, Н. Козьмин, А. Матвеев, В. Деревцов, А. Волченко, В. Берданосов. Залитое солнцем или проливным дождем, изумрудно-зеленое или свинцово-тяжелое, каждое утро встречало их сибирское «Священное море». Художники торопятся запечатлеть на своих полотнах облик Байкала, ежечасно меняющее-

ся состояние воды, неба, побережья, бледные рассветы и багровые костры закатов. Около сотни этюдов привезли с берегов моря ангарчане. Нынешней своей командировкой они довольны: каждый по-новому увидел сибирскую природу, бесконечно неповторимый лик нашего Байкала — эту загадку природы и находку для художников.

Свои этюды художники показали журналистам на очередной встрече в редакции газеты «Знамя коммунизма». На обсуждении была высказана мысль о том, что эти этюды могли бы представить интерес для многих любителей живописи в городе. Надо только организовать выставку «Байкальские этюды» или в музее, или в кинотеатрах, или во Дворцах культуры...

В. БИТЕНЕВ.



КИНОЗАЛ ГАЗЕТЫ

На киностудии «Мосфильм» режиссером Олегом Бондаревым поставлена цветная широкоэкранный лента «Мачеха». Ее сценарий написан Э. Смирновым по одноименной пьесе М. Халфиной. Музыка композитора Г. Пономаренко. В ролях снимались: Татьяна Дороница (Шура Олеваница), Леонид Невономский (Павел Олеваниц), Надежда Федосова (мать Шуры), Владимир Самойлов (Виктор Евгеньевич), Лена Костерева (Светка).
На снимке: Шура Олеваница — артистка Т. Дороница, Света — Лена Костерева.

СМОТР ТЕХНИКИ

НЕДАВНО жители Ангарска познакомились с противопожарной техникой, имеющейся на вооружении у ангарских пожарных. Выставка была организована отделом пожарной охраны. Горожане познакомились с конструкцией передвижной насосной станции, с действительным механическим устройством, с устройством пожарных машин и т. д. Наибольший интерес вызвала механическая лестница на шасси «ЗИЛ-131». Она может выдвигаться на высоту до 32 метров. Каждое колено на лестнице — 8 метров. Оно в состоянии выдерживать одного-двух пожарных. Вызвала интерес и передвижная насосная станция ПНС-110. Такая техника

только начинает внедряться в нашей стране. Станция прилагается к устройству с полупрофессиональными рукавами диаметром 150 мм. Мощность станции — 110 литров воды в секунду. При помощи ее можно обрушить воду на горящий объект, находящийся в двух километрах от станции.

Познакомились ангарчане и с устройством автоцистерны АЦ-40. В основном она предназначена для борьбы с огнем в безводных районах. Здесь автоматическое управление лафетным стволом, при необходимости на него можно надеть наконечник-пеннообразователь.

В будущем году отдел пожарной охраны планирует провести еще одну выставку пожарной техники. На ней будет представлено большое число экспонатов, увидят ангарчане современную противопожарную технику в действии.

НАЧАЛО МУЗЫКА

Коллектив симфонического оркестра Иркутской филармонии — частый и желанный гость ангарчан. 15 лет назад начал он свои выступления на сцене Дворца культуры нефтехимиков. Ему предстояла исключительная по своей новизне и ответственности миссия — стать «собеседником» слушателей университета культуры (факультета музыки), сделаться проводником в мир прекрасного.

За 15 лет в исполнении оркестра прозвучали лучшие произведения русской, и зарубежной классики.

Свой 15-летний сезон оркестр начал с произведения великого русского композитора П. И. Чайковского.

Руководитель и главный дирижер Эдуард Гульбис обладает отличной дирижерской техникой.

В Пятой симфонии драматизм тесно переплетается с мягкой лиричностью. Особенно хорошо прозвучала в исполнении оркестра вторая часть — нежный и мечтательный вальс. Симфоническая фантазия «Франческа да Римини» написана П. И. Чайковским по мотивам пятой песни «Ада» из «Божественной комедии» поэта эпохи Возрождения Данте.

Радужный прием слушателей встретил певец, заслуженный артист РСФСР Евгений Белов. Он исполнил несколько арий из опер Чайковского.

М. КАГАН.

КИНОЛЕКТОРИЙ ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

Городской комитет ДОСААФ и кинотеатр «Октябрь» организуют лекторий для призывной и допризывной молодежи. Тематика его самая разнообразная. «В. И. Ленин — создатель первого в мире социалистического государства и его Вооруженных Сил», «30 лет битвы на Курской дуге», «30 лет Сталинградской битвы», «Битва за Днепр и освобождение Киева», «Оборона

столицы нашей Родины и разгром немцев под Москвой», «Оборона города Ленинграда и прорыв блокады», «Малознакомые страницы истории «Молодой гвардии» — эти лекции предлагаются вниманию молодежи.

Занятия кинолектория будут проходить раз в месяц и сопровождаться показом соответствующих тематике лекций художественных фильмов.

ТОЛЬКО ЧТО ИЗДАНО...

МОСКОВСКОЕ издательство «Современник» уже рекомендовало себя своими книгами и серийными изданиями. Только что на прилавки книжных/магазинных легли три книги этого издательства — романы иркутян Константина Седых «Даурия», Геннадия Машикина «Открытие», Станислава Китайского — «Поле сражения». Первое произведение известно уже 30 лет в литературе и посвящено событиям гражданской войны в Забайкалье (по нему поставлен кинофильм). Два других написаны молодыми прозаиками Иркутска. «Открытие» — о геологах, «Поле сражения» — о годах гражданской войны и партизанских боях в Восточной Сибири — на севере Иркутской губернии и в самом Иркутске. Читатель встретится здесь с прославленными борцами за власть Советов Зверевым, Бурловым.

Приключенческую повесть для детей написал иркутянин Анатолий Шастин «Трое с Нижней» — о днях двадцатых годов, когда Красная Армия гнала бело-гвардейцев за Байкал, а под Иркутском бродили небольшие банды. Трое ребятшек нападают на след бандитов и с помощью чкистов разоблачают бело-гвардейских шпионов...

В серии «Сибирская лира» вышла книга стихов для детей читинского поэта и прозаика Георгия Траубина «Разноцветная роса». По своей старой повести «Трудный год» В. Марина написала роман «Поземка», с интересом встреченный читателем. В Иркутске также издана книга читинца Г. Кобылова «Лирическая тетрадь». Сборник Н. Суханова «На дальней заставе» рассказывает о тергической службе пограничников-зabayкальцев. Только что в альманахе «Сибирь» была напечатана повесть Г. Николаева «Большой дрозд». Иркутское издательство выпустило в свет эту повесть отдельным изданием вместе с несколькими рассказами автора — «Личная жизнь», «Три опоры».

Для издания в будущем году свои книги «Современнику» предложили иркутяне В. Шугаев (сборник повестей «Забутый сон»), Г. Николаев (сборник повестей и рассказов «Три опоры»), Р. Филиппов (сборник стихов «Выбор»).

Н. КУКЛОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СРЕДА, 24 октября
1-я программа
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
15.15 — «Дружба и сотрудничество». Навстречу Всемирному конгрессу миролюбивых сил в Москве.
15.35 — «День поэзии В. В. Маяковского». Передача из Политехнического музея.
16.15 — «Страке рапортует Карагандинская область». В передаче принимает участие первый секретарь Карагандинского обкома КП Казахстана В. К. Акулиничев.
С 17.05 до 19.00 — Перерыв.
19.00 — «Время». Информационная программа.
19.30 — Цветное телевидение. «Рольные напевы». Концерт ансамбля песни и танца «Колос» колхоза им. Ленина Тихорецкого районного ДК Краснодарского края.
20.00 — Цветное телевидение. Премьера телевизионного документального фильма «Чили. Время борьбы, время тревог». Автор и ведущий Роман Кармен.

21.00 — В. Шекспир. «Укрощение строптивой». Спектакль Ленинградского Государственного театра им. Ленсоветов.
22.20 — Чемпионат СССР по шахматам.
22.35 — Продолжение спектакля «Укрощение строптивой». (До 23.50).
2-я программа
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
17.05 — Киноленты прошлых лет. «Коллежский регистратор». Художественный фильм. «Межрабом — Русь». (1925 г.).
18.30 — Цветное телевидение. Концерт артистов балета.
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК
19.00 — Для детей. Кинофильм «Волшебная палочка».
20.00 — «Приангарье». Информационная программа.
20.30 — «Спортивный город». Телевизионный фильм.
20.45 — «Угрюм-река». Телевизионный художественный фильм по роману В. Шишкова. 1-я серия.
22.05 — Концерт.
22.40 — Новости.

КИНО

«МИР» — Фелкс и Отилия. 10, 14. Привольские миллионы (2 серии). 17-30, 20-30.
«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Возвращение. 10, 14, 18, 21-50. Монолог. 12, 16, 20. Зал «Восход» — Смертельная ошибка. 17, 21 (удл.). Первая девушка. 19. Для детей — Возвращение скрипки. 10-10, 11-45, 13-20, 15.
«ПИОНЕР» — Жизнь и удивительные приключения Робинзона Крузо. 10, 12, 14, 16, 18, 19-50, 21-40. Зал «Хромика» — И выросли сыновья. 16, 19.

Марья и Наполеон. 17, 20, 21-50.
«ПОБЕДА» — Здесь нам жить. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50 (удл.).
«ГРЕНАДА» — Черный вождь. 10.
12, 14. Погибший лес. 16, 18, 20, 21-50.
«ОКТЯБРЬ» — Человек-амфибия. 10.
Всадник без головы. 11-50, 13-40, 15-30, 17-20, 19-10, 21 (удл.).
«КОМСОМОЛЕЦ» — Белые волки. 10, 12, 14, 16, 18. Открыта предварительная продажа билетов на новый художественный фильм «Счастья вам, девочки», посвященный 55-летию Ленинского комсомола. Фильм будет демонстрироваться с 25 октября.
«АНГАРА» — Фантомас (1-я серия). 15, 17, 19, 21.

ВНИМАНИЮ АНГАРЧАН

Приближается всенародный праздник — 56-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Не забудьте заблаговременно послать поздравительную телеграмму на художественном бланке или почтовую открытку своим родным, друзьям и знакомым. Только по 27 октября в предприятиях связи открыт прием поздравительных телеграмм по льготному тарифу (в два раза дешевле обычного). Прием поздравительных телеграмм со сроком вручения прекращается с 30 октября.

(1127)

АДРЕС В ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

пр. Карла Маркса, 41, редактор — 2-42-37, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-21-37, ответственный секретарь, отдел информации — 9-45-90, отдел промышленности и общественной приемная — 2-45-83, отдел культуры, писем и быта и телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68,